

加强能力培训 深化实践锻炼 强化激励保障 江苏为发展新质生产力淬炼精兵强将

事业发展关键在人、关键在干。发展新质生产力是一项探索性工作，各级干部是重要力量。

近日召开的江苏省委十四届六次全会要求，要拿出“当表率、做示范、走在前”的果敢担当，营造凝心聚力干事创业的良好氛围，引导各级干部树立和践行正确政绩观，积极投身发展新质生产力、推动高质量发展、推进江苏现代化建设的火热实践。

在昆山开发区内，矗立着两栋大楼，一栋叫“AI”，另一栋叫“META”，共同组成昆山元宇宙产业创新中心。作为江苏元宇宙产业最集中的一个园区，硅基智能、亮风台、黑湖、芯芯科技等龙头企业在此集聚，分秒必争，传递着新质生产力发展的强劲脉动。

深度参与昆山元宇宙产业园建设，昆山开发区科技局（知识产权局）副局长曾彦峰感慨，“越是接近新兴产业和未来产业，就越感到对知识的强烈渴求，作为一名招商干部，必须与时俱进把元宇宙等新兴产业的概念学懂弄通，不能‘雾里看花’。”今年3月起，昆山干部网络学院新开设新质生产力专题，共26门、113学

时的系列课程，曾彦峰一有空就拿出来钻研学习，“课程针对性很强，既讲概念又教方法，特别解渴。”

针对部分领导干部战略眼光不够、国际化视野不宽、创新意识不足等短板弱项，各地围绕新质生产力相对集中、干部平时接触较少的产业或行业，有针对性地开展能力培训，让广大干部补齐知识短板的同时，全方位拓宽视野、更新理念、提升能力。

今年以来，常州紧扣新能源产业、人工智能、合成生物以及低空经济等，在市委党校春季主体班安排专家学者、领导干部、行业领军人物等进行政策解读、任务解析、难题破解、方法传授。参训的常州市金坛区副区长史云峻感慨收获满满，“课程紧密结合国家发展战略和科技创新趋势，引入大量前沿理论、案例分析和实践经验，让我们通过听、看、论、悟，全方位、多角度地了解了新质生产力的理论知识和实践发展。”

今年5月，从事生物医药行业招商工作的陈雨，被选派至无锡某医疗器械行业新锐企业挂职锻炼。“从招商一线到科研一线，换个视角感受大不一样。”陈雨

感触最深的是，他不仅能在企业学到超声设备等方面的专业知识，还能够接触到产业上下游各个环节，对相关产业有了更加清晰立体的认知。

同样获得宝贵锻炼机会的，还有江阴市科学技术局干部胡治强，他被选派至国内顶尖高校专业研究所，专门对接人工智能、脑机接口等项目。“从机关到高校，破圈发展、跨界成长，我给自己定了一个小目标，在学习之中积极寻觅能在未来产业领域校地合作的机遇，努力当好校地协同创新的联络员。”胡治强说。

陈雨和胡治强，都是无锡“琢璞”计划今年选派的200名年轻干部中的一员。当前，无锡正积极抢抓商业航天、低空经济、大数据等前沿赛道，为更加积极服务发展新质生产力，这些年轻干部中有很大一部分被派往知名高校、国家级创新平台攻坚锻炼。

各地把实践作为提升干部专业化的重要途径，有计划地把干部放在经济发展一线、科技创新最前沿培养锻炼，广泛汲取发展新质生产力的理论知识和专业技能。近日，南京选派101名年轻干部

到拼经济促发展一线实践锻炼，重点聚焦发展新质生产力重大任务。其中63名同志到高新区、开发区等主战场，以及科技创新、数字经济等一线岗位实战历练。

近期，恒瑞医药再传好消息：企业自主研发的TROP-2抗体偶联药物注射用SHR-A1921用于治疗铂耐药复发上皮性卵巢癌、输卵管癌或原发性腹膜癌适应症，被中国国家药品监督管理局药品审评中心拟纳入突破性治疗品种公示名单……这样的成果，离不开企业集合5000多名科研人才、拿出销售收入的20%开展自主创新，也得益于连云港“书记领办”服务人才企业等一系列扎实举措的保驾护航。

“通过‘书记项目’，我们联合企业、平台、高校共解技术难题，集中各方力量为创新保驾护航。”连云港市委组织部副部长肖双介绍，今年以来，聚焦推动新医药等优势产业提质增效，连云港抓实人才“书记项目”，实施人才工作专项考核，引领推动广大党员干部投身新质生产力发展，助力恒瑞医药等一批龙头药企不断开辟生命科学新赛道。
林元沁

中国江苏

Jiangsu China

联系电话: 0086-25-58680315

E-mail: xhhw@xhby.net

欲知更多新闻, 请浏览新华报业网 (www.xhby.net), 或扫描右侧二维码浏览中国江苏网。




葡萄田间管护忙

眼下，句容茅山镇2万余亩葡萄陆续进入生长关键期，果农们抢抓农时，开展各项田间管理工作。图为6月11日，果农在茅山镇丁庄村葡萄种植园里忙着管护、套袋。
辛一 刘洋摄



6月10日，南京市高淳区古胥河东坝段迎来一场龙舟盛会。该区6支龙舟竞渡古胥河，热热闹闹度端午。
刘列 邵丹摄

RCEP全面生效一周年不断释放政策红利 一“证”在手，苏企出海底气足

今年6月2日，是《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）对15个签署国全面生效一周年。RCEP自2022年1月1日起正式生效实施以来，不断释放政策红利，江苏外贸企业的“朋友圈”也越来越大。

据统计，今年前4个月，南京海关共签发RCEP原产地证书3.83万份，同比增长11.80%；签证出口货值109.28亿元，居中国海关首位，预计相关企业可享受RCEP其他成员国关税优惠1.64亿元。江苏省企业享受进口RCEP货值68.85亿元，享受关税优惠1.6亿元，同比分别增长24.42%和36.95%。

梭织帽、草帽、毡帽、针织帽……6月5日，记者来到南通富美服饰有限公司，可谓进入了“帽子王国”。这家企业已在帽饰行业深耕28年，年产约2000万顶帽子，主要出口至欧美、日韩等地。随着业务稳步增长，企业对于原产地证书签发的需求也越来越大。据统计，今年1—5月，企业共向南通海关申领RCEP原产地证书408份，同比增长3.3%，货值约1200万美元，凭借这些证书，企业产品出口时可在进口国享受关税优惠约14.8万美元。

自今年4月1日起，日本执行RCEP项下关税承诺，企业产品在日的进口税率在去年基础上再削减0.3%，市场竞争力进一步增强。“我们借助‘云宣讲’、企业座谈

会、关企工作群线上答疑等形式，帮助企业充分了解最新的自贸协定优惠政策，提升协定实施成效，并通过数据比对分析，对重点企业进行精准滴灌，帮助企业择优选择证书种类，做好关税筹划。”南通海关综合业务二科副科长沙红娟说。

“在生活节奏不断加快的背景下，国内外消费者对便捷且高品质的冷冻蔬菜需求也呈上升趋势，我们的产品在日本等海外市场有着广阔前景，出口量随之水涨船高。”江苏嘉安食品有限公司业务经理石灵婧介绍，“RCEP实施后，我们出口的大部分冷冻蔬菜在主要海外市场的进口税率逐年下降，今年4月1日起，新的降幅为2%—4.5%。我们享受到了RCEP政策带来的真金白银的红利，产品的市场竞争力显著提高，预计今年订单量还会上涨。”

“随着RCEP生效实施进入第三个年头，企业享受水平持续提升。江苏省签证出口货物主要包括服装、化工品、塑料及其制品等，进口货物以基础油、化工品、金属制品等为主。”南京海关关税处副处长原芳表示，为进一步便利企业享受RCEP，南京海关将持续推广原产地证书智能审核、无纸化申报、自动打印等改革措施，聚焦企业在RCEP享受中存在的堵点、难点，不断提升RCEP规则利用率。
宋晓华



六月九日，在泗洪县临淮镇大塘村，吃龙虾、品美酒、赏歌舞，浓浓的烟火气，拉动乡村文旅经济发展。
陈玉摄

十年创意奔涌，“紫金奖”新征程上再出发—— 创意写在大地上 作品融入生活中

六月南京，万物生辉，走过十年的“紫金奖”文化创意设计大赛踏上了“再出发”的新起点。自2014年创办以来，“紫金奖”大赛汇聚创意无限，成为文化产业的孵化器、催化剂，文化产业转型升级和数字化进程的重要推手，汇聚起文化产业高质量发展的蓬勃力量。

6月11日，第十届“紫金奖”文化创意设计大赛颁奖典礼暨优秀作品展开幕式现场，《“紫金奖”十年路》短片的播放，再现了紫金奖“十年栉风沐雨，十年春华秋实”的非凡旅程。一连串数据标注出大奖成长的“刻度”：参赛作品数量逐年攀升，累计征集作品218564件，推选出金奖118项、银奖298项、铜奖590项；赛事影响力持续加大，参赛人数累计超7万，覆盖30多个国家和地区的200多个城市。

专家评委的精彩点评肯定了大赛的“高度”：“江苏在全国创立的第一个文化创意领域重要奖项，

为中国文化的传承创新作出了创造性贡献”“大赛让更多青年学子脱颖而出，大赛积淀的优秀创意设计成果为夯实设计行业发展基础、服务城乡建设高质量发展发挥了积极作用”。

以赛促产、融合发展的成绩从侧面显示出大赛的“热度”。2022年金奖作品“一碗‘书’州面”热销15万盒，荣获本届公益传播设计大赛金奖的微电影《目光》，凭“李雪健1句台词塑造4个人物”登上微博热搜，燃起无数普通人的爱国热情。

把创意写在大地上，把作品融入生活中，把产业兴于社会中。十年大赛，凝聚起数以万计的“追光者”，他们与“紫金奖”的故事，见证着大赛如何以创意深耕江苏大地，如何将一张张设计图纸化为美好生活——

融合古与今、行与驻，苏州京杭运河畔双桥步行双桥，不仅是首届“紫金奖”获奖作品，也是“紫

金奖”建筑及环境设计大赛的首个落地作品。江苏省设计大师、九城都市建筑设计有限公司总建筑师张应鹏畅谈十年感悟：“大赛坚持传统主题与时代主题并重，创意性与实践性并重，专业性与公众性并重。‘真题实做’让从业者获得成长。”

十年峥嵘，皆为序章。如何在建设中华民族现代文明上探索新经验？时代的考题已经列出，“紫金奖”的答卷正在写就——

守导向之正、展创意之美，不断用新技术新创意探寻中华优秀传统文化的表达方式、文化遗产的焕新方式；乘科技之势、壮产业之基，深刻把握新质生产力的丰富内涵与实践要求，积极推进文化产业创新发展；聚四方之才、探发展之路，努力用好创意设计这一国际通用语言，不断吸引省内外、海内外创意设计人才积极参与，不断提升大赛的渗透率和大赛获奖作品的转化率。对“紫金奖”而言，新的十年已然启航。
冯圆芳



步履铿锵担使命，湖头春晖满目新。75年砥砺前行，苏州已成为中国最具经济活力的城市之一，这里既有小桥流水的温婉灵动，又有高楼大厦的摩登亮丽，经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰，一幅新时代“姑苏繁华图”加速绘就。图为苏州市区新貌。
王建中摄

中天钢铁打造全球首家金属材料深加工“灯塔工厂”

日前，2024年全国轮胎行业会员大会暨中天钢铁新质生产力发展论坛在江苏省淮安市举行。记者从会上获悉，中天钢铁淮安项目总投资202亿元，建设160万吨超高强度精品钢帘线项目，专注于生产ST及UT级钢帘线，着力打造全球首家金属材料深加工“灯塔工厂”。

中天钢铁集团（淮安）新材料有限公司总经理盛荣生从集团发展历程、新质生产力发展以及未

来展望等三方面作中天钢铁新质生产力发展报告。盛荣生介绍，中天淮安项目总投资202亿元，建设160万吨超高强度精品钢帘线项目，专注于生产ST及UT级钢帘线。项目占地面积2802亩，总建筑面积142万平方米，建设6个生产分厂、技术研发中心、智能装备中心和客服中心等。项目是全球单体规模最大的精品钢帘线生产基地，依托5G+工业互联网平台，在行业内率先实现全过

程数字化管控，在效率提升、成本优化、智能化运营等方面处于领先地位。

论坛当中，中天钢帘线价格在“我的钢铁网”（WWW.MYSTEEL.COM）平台上正式发布，在行业内首次主动公开发布全系列、全规格钢帘线产品出厂定价，引领行业打造更加公开、透明的市场竞争环境，探索行业可持续、高质量发展新路径。
李宗长